Witam 27 kwietnia.

W dniu dzisiejszymrozpoczynamy nowy dział KOŁA, OKRĘGI. SYMETRIE.
Temat pierwszy to: Obwód koła.
Obejrzyjcie proszę film zamieszczony na stronie pistacja.

https://pistacja.tv/film/mat00444-liczba-pi-i-obwod-kola?playlist=534
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Proszę o zapoznanie się z podanymi poniżej przykładami oraz rozwiązanie ćwiczeń: ćw.2 i ćw.3.1, ćw.3.2 w zeszytach przedmiotowych.
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Liczba Tt nazywamy stosunek dtugosci okregu do jego $rednicy.
Jest on taki sam dla kazdego okregu.

p n= dtugos¢ okregu (L)
" " érednica okregu (d = 2r)

S\

T jest liczbg niewymierng. Najczesciej postugujemy sie jednym z dwdch
jej przyblizen: 2

M= 3,14 Ilub I'[=7
Dzieki tej statej mozemy obliczy¢ dtugos¢ okregu (czyli obwdd kota).

L =2nr
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Przyklad1  )— | Przyjmijmy, 7e polecenie:
Oblicz dtugo$¢ okregu o promieniu * /Oblicz/Wyznacz/Podaj d’“QOff
réwnym 5 cm. Podaj jej przyblizong okregu” oznacza, ze odpowieds na-
S dx ~ 314, lezy podac z liczba m, np. 10m. Otakim
Do wzoru I = 2nr podstawiamy 7 = 5 wyniku mowimy, Ze jest dokladny.
i ey * ,Oblicz/Wyznacz/Podaj przybllzonq
& s dtugos¢ okregu” oznacza, ze w migj-
I=2m-5=10m [cm]. sce 11 nalezy podstawi¢ przyblizong
Dlugos¢ ta w przyblizeniu jest réwna wartos¢. Jesli w zadaniu niema |
10-3,14 = 31,4 [cm]. dodatkowej informaciji, jakie przy-

blizenie liczby m trzeba przyja¢, to

Dtugo$¢ tego okregu wynosi 107 cm, przyimujemy przyblizCHE I

czyli w przyblizeniu 31,4 cm. |
, ,

Cwiczenie 1

Oblicz dtugo$¢ okregu o $rednicy 4 m. Podaj jego przyblizong dlugos¢ dla w = 3,1.

B Obliczanie promienia i srednicy okregu

Przyktad 2.1 2 e

Oblicz promien okregu o dfugosci 287 cm.

' Oznaczmy promien okregu literg r. Wowczas:
2nr =281 157
nr= 14n |:m
r= 14 [cm]

Wolno dzieli¢ przez
dowolna liczberézng
od zera, a wiec i‘p;; i
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promieri okregu literg r. W{ :
i2

" ez promien okregu o diugosci 28,

W obu przykladach obliczenia przebiegaty ana.loglczﬁie, 3
v odpowiedzi liczba m pozostata w mianowniku, W takich pr
noiliwe usuniecie niewymiernosci z mianownika. Gdyby polet
Jicz przyblizony promien okregu’, musieliby$my podstawi¢ prz
{ wykona¢ dzielenie, np. % = 3% % 4,5 [cm].

Oblicz érednice okregu o diugosci:
a) 10m cm, b) 10 cm.

P Wyrazenia zawierajace liczbe m
B\
Przyklad 3 e T

Wykonaj dziatania.

a) 21+ 0,51 b) 21,51 Qm2n DR
~ a) Postgpuiemy podobnie jak przy redukeji wyrazéw podobnych w wyrazeniach ;
algebraicznych.

2n+0,57t = 2,571
b)2- 1,51 =(2-1,5)7=3n
on-2n=2 - n=2n
d) 10 _ % =2 Skracamy utamek przez 5.

smo n

Cwiczenie31 )

Wykonaj dziatania.

15
a) m+4n b)Sn—mn ¢) 4n- 2,57 d)a_: §
Cwiczenie32 )

Z podanego wzort

a)l=mx b) I = 2mx ¢) P=mx’




